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ДОКЛАД НА КОМИСИЯТА ДО ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И СЪВЕТА 

ДОКЛАД ЗА НАПРЕДЪКА ОТНОСНО РАЗРАБОТВАНЕТО НА 
ШЕНГЕНСКАТА ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА ОТ ВТОРО ПОКОЛЕНИЕ 

(ШИС II) 

юли 2012 г. — декември 2012 г. 

1. ВЪВЕДЕНИЕ  
В настоящия доклад за напредъка се описва работата, извършена през втората половина 
на 2012 г. във връзка с разработването на Шенгенската информационна система от 
второ поколение (ШИС II) и с подготовката за миграция от ШИС 1+ към ШИС II. 
Докладът се представя на Съвета и на Европейския парламент в съответствие с член 18 
от Регламент (ЕО) № 1104/2008 на Съвета от 24 октомври 2008 г.1 и Решение 
2008/839/ПВР на Съвета от 24 октомври 2008 г.2 относно миграцията от Шенгенската 
информационна система (ШИС 1+) към ШИС II. 

2. СЪСТОЯНИЕ НА ПРОЕКТА  

2.1. Преглед на постигнатия през отчетния период напредък 
Проведените през втората половина на 2012 г. серии от изпитвания показаха, че е 
постигнат значителен напредък при разработването на централната система и на по-
голямата част от националните системи. В резултат на това почти всички 
подготвителни действия от техническо естество, водещи до действителната миграция 
на данни, приключиха през отчетния период.  

За да бъде отбелязан такъв напредък обаче, трябваше да бъдат преодолени някои 
новопоявили се трудности:  

(1) Във връзка с цялостното изпитване няколко държави членки не успяха да 
изпълнят критериите за излизане от изпитването в посочения срок, 
включително през периода за отработване на непредвидени ситуации. 
Проблемите трябваше да бъдат отстранени, а изпитванията — да бъдат 
повторени след изтичането на определения срок, като това беше извършено 
едновременно с други задачи от т.нар. „критичен път“ към пускането в 
експлоатация на ШИС II (а именно функционалните изпитвания на SIRENE3 и 
пробните миграции). Това излагаше на сериозна опасност изпълнението на 
цялостния график, но благодарение на гъвкавостта на всички участници 

                                                 
1 Регламент (ЕО) № 1104/2008 на Съвета от 24 октомври 2008 г. относно миграцията от 

Шенгенската информационна система (ШИС 1+) към Шенгенската информационна система от 
второ поколение (ШИС II) (ОВ L 299, 8.11.2008 г., стр. 1). 

2 Решение 2008/839/ПВР на Съвета от 24 октомври 2008 г. относно миграцията от Шенгенската 
информационна система (ШИС 1+) към Шенгенската информационна система от второ 
поколение (ШИС II) (ОВ L 299, 8.11.2008 г., стр. 43). 

3 Изпитвания във връзка с обмена на допълнителна информация между бюрата SIRENE 
(Supplementary Information Request at National Entry — искане за допълнителна информация при 
национално вписване) — общ член 9, параграф 1 от Регламент (ЕО) № 1104/2008 на Съвета (ОВ 
L 299, 8.11.2008 г.) и Решение 2008/839/ПВР на Съвета (OВ L 299, 8.11.2008 г.). 
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съответните държави членки успяха да повторят изпитванията през втората 
седмица на януари 2013 г. 

(2) През октомври 2012 г. Финландия сигнализира за закъснения в проекта си за 
национална ШИС II и уведоми Комисията, че националната ѝ система няма да 
бъде готова преди февруари 2013 г. След като бе направена оценка на 
ситуацията на място във Финландия, Комисията и Съветът за управление на 
цялостната програма (СУЦП) помогнаха на страната да състави план с оглед на 
запазването на предвидената дата за пускането на ШИС II в експлоатация. 
Според взетото съвместно решение за смекчаване на проблема Финландия 
временно ще въведе съществуващо техническо решение с доказан ефект, 
известно с акронима SIB4, което вече е внедрено от няколко други държави 
членки. Финландия даде приоритет на това решение, като едновременно с това 
продължи да изпълнява националния проект. Комисията и СУЦП следят 
отблизо напредъка във връзка с решението SIB във Финландия и оказват 
допълнително съдействие за прилагането му.  

(3) Що се отнася до функционалното изпитване на SIRENE, три държави членки 
(плюс Финландия, която не участва в изпитванията заради посочената по-горе 
причина) не успяха да изпълнят критериите за излизане от изпитванията и им 
беше дадена възможност да ги повторят от 28 януари 2013 г.  

Като цяло, проблемите, които държавите членки срещнаха и които можеха да 
застрашат изпълнението на цялостния график, бяха смекчени благодарение на 
целенасочения подход на основните участници. Бързината и ефективността, с които 
беше подходено към сериозната ситуация във Финландия, са поредното доказателство 
за добавената стойност на СУЦП. 

Общите усилия и тясното сътрудничество между държавите членки и Комисията 
гарантираха оставането на централния проект в предварително зададените граници, 
както от гледна точка на сроковете, така и от гледна точка на бюджета. От друга страна, 
вследствие на действията за ограничаване на риска резервите от време, оставени за 
отработване на непредвидени ситуации, бяха изчерпани в значителна степен. 

2.2. Изпитвания 
Поредицата от изпитвания, с които се проверява правилното функциониране, работа и 
взаимодействие на националните системи и централната система, приключи с 
цялостното изпитване, което беше извършено през отчетния период, като някои 
изпитвания ще бъдат направени повторно в началото на 2013 г.  

По отношение на Финландия необходимите изпитвания (изпитването за съответствие, 
цялостното изпитване, функционалното изпитване на SIRENE) в контекста на План Б 
ще бъдат съобразени във възможно най-голяма степен с основните повторни 
изпитвания.  

а) Разширени изпитвания за съответствие (СТЕ) 

В крайна сметка всички държави членки извършиха сериите от разширени изпитвания 
за съответствие, с които се проверява дали националните системи съответстват на 
спецификациите на ШИС II. Последните четири държави членки успешно приключиха 
сериите от разширени изпитвания за съответствие до края на август 2012 г. Това беше 
необходимо за безпроблемното извършване на цялостното изпитване. Финландия обаче 
                                                 
4 Steria Interconnection Box. 
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ще повтори изпитванията, както е посочено по-горе. Евроюст и Европол планират да 
извършат разширеното изпитване за съответствие през 2013 г.  

б) Изпитване за временно приемане на системата (PSAT) 

Изпитването за временно приемане на системата се състоя през март 2012 г., като 
положителните резултати от него доказаха устойчивостта и стабилната работа на 
централното звено и на резервното централно звено. Въпреки това беше необходимо да 
се повторят някои изпитвания в резервното централно звено в Санкт Йохан им Понгау. 
Тези изпитвания бяха успешно проведени през втората половина на 2012 г. 

в) Изпитване на втория ориентир (М2) 

Извършеното през май 2012 г. изпитване на втория ориентир доказа, че централната 
система е стабилна, надеждна и устойчива в работни условия.  

Въз основа на положителната техническа оценка и валидирането на резултата от 
изпитванията Съветът по общи въпроси оповести на 24 юли 2012 г. успешното 
приключване на изпитването на М2. С това всички условия, които бяха поставени в 
заключенията на Съвета от юни 2009 г. във връзка с изпитването на М2, бяха 
изпълнени.  

Комисията уведоми Европейския парламент за положителния резултат от изпитването. 

г) Цялостно изпитване 

Цялостното изпитване беше техническа и юридическа предпоставка за пускането на 
ШИС II в експлоатация5. То имаше за цел: 

1. да потвърди, че Комисията и държавите членки, участващи в ШИС 1+, са 
приключили с извършването на необходимите технически настройки за 
обработването на данни от ШИС II, и 

2. да покаже, че ШИС II функционира поне толкова добре, колкото и ШИС 1+ 
(както се посочва в правното основание).  

По време на цялостното изпитване беше извършено подробно оценяване на ШИС II, 
което означава, че бяха изпитани националните системи, мрежата и централната 
система.  

Изпитванията бяха координирани съвместно от ръководител на изпитването от 
държавите членки и от ръководител на изпитването от Комисията. Ситуациите, 
използвани в изпитването, бяха определени в плана за цялостното изпитване, който 
беше одобрен от съответната работна група на Съвета на 24 май 2012 г. 

След като Комисията обяви, че централната система е готова (на заседанието на 
Корепер на 30 май 2012 г.), в периода между 1 юни 2012 г. и 22 август 2012 г. беше 
извършена серия от цялостни изпитвания. Държавите членки проведоха изпитванията в 
четири групи от по шест или седем държави, а на държавите членки, които не участват, 
имаше симулация. Впоследствие, през септември 2012 г. бяха организирани 
допълнителни повторни изпитвания, на които държавите членки имаха възможността 

                                                 
5 Член 55 от Регламент (ЕО) № 1987/2006 на Европейския парламент и на Съвета за създаването, 

функционирането и използването на Шенгенска информационна система от второ поколение 
(ШИС II) (ОВ L 381, 28.12.2006 г., стр. 4) и член 71 от Решение 2007/533/ПВР на Съвета от 
12 юни 2007 г. относно създаването, функционирането и използването на Шенгенска 
информационна система от второ поколение (ШИС II) (OВ L 205, 7.8.2007 г., стр.63). 
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да използват същите ситуации, при които на предишните изпитвания беше отчетен 
неуспех. 

Централната система на ШИС II функционира добре и стабилно по време на 
цялостното изпитване. При първите кръгове беше отчетена една грешка, за която 
отговарящият за разработката основен изпълнител вече знаеше и която беше 
отстранена при техническото актуализиране на централната система на по-късен етап.  

На национално равнище около половината от държавите членки трябваше да повторят 
цялостното изпитване изцяло или отчасти и с няколко изключения те успяха да се 
справят успешно с тази задача в срока, определен за отработване на непредвидени 
ситуации. Накрая 25 държави членки преминаха цялостното изпитване, въпреки че за 
постигането на този резултат бяха необходими шест кръга на изпитвания вместо 
първоначално предвидените четири. При две държави членки (Полша и Швейцария) 
остана да се проведе повторно изпитване на една ситуация, а при други две (Дания и 
Финландия) беше необходимо да се повтори цялата фаза от изпитвания. За да бъде 
вдигната резервата, наложена върху нейния резултат от изпитванията, Белгия поиска да 
повтори част от серията от цялостни изпитвания. Тъй като не беше възможно да се 
избере подходящ период през разглежданото полугодие, допълнителните повторни 
изпитвания бяха предвидени за втората седмица на януари 2013 г.  

д) Функционално изпитване на SIRENE 

В съответствие с правните инструменти относно миграцията участващите в ШИС 1+ 
държави членки провеждат изпитване на обмена на допълнителна информация 
(функционално изпитване на SIRENE). Отговорност за провеждането на това изпитване 
носят държавите членки. Въпреки това Комисията, освен че осигури централната 
система и комуникационната инфраструктура за провеждане на изпитването, продължи 
да оказва съдействие на държавите членки в тяхната подготовка, като участва в 
разглеждането на техническите спецификации за обмен на данни между бюрата 
SIRENE и в изготвянето на подробно описание на изпитването. След успешното 
провеждане на изпитването за свързаност на SIRENE функционалното изпитване се 
състоя през второто полугодие на 2012 г. Три държави членки (плюс Финландия, 
когато бъде готова и за предпочитане заедно с останалите държави членки) трябваше да 
повторят изпитването, като това трябваше да стане в седмицата от 28 януари 2013 г. 
нататък 

2.3. Подготовка за миграцията от ШИС 1+ към ШИС II 
2.3.1. Техническа подготовка 

В центъра на временната архитектура за миграция е конвертор, който е предоставен от 
Комисията и чиято задача е да осъществи преминаването на данните от ШИС 1 към 
новата система чрез осигуряването на последователна комуникация между централната 
ШИС II и функцията за техническа подкрепа на ШИС 1+ (Ц.ШИС)6. 

Отговорностите, свързани с изпитването, се поделят между Европейската комисия и 
Франция, която отговаря за експлоатацията на ШИС 1+. Конверторът премина успешно 
изпитванията и по отношение на ШИС 1+, и по отношение на ШИС II. Изпитването на 
цялостната му функционална интеграция приключи успешно по график на 21 август 
2012 г., с което беше потвърдено, че конверторът може да преобразува съобщения 

                                                 
6 Общ член 10, параграф 3 от Регламент (ЕО) № 1104/2008 на Съвета от 24.10.2008 г. (ОВ L 299, 

8.11.2008 г.) и от Решение 2008/839/ПВР на Съвета от 24.10.2008 г. (OВ L 299, 8.11.2008 г.). 
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(сигнали) и в двете посоки между двете системи в съответствие със съвместно 
договорените спецификации. По-голямата част от относително малките нередности, 
които се появиха, бяха отстранени и бяха проведени изпитвания, свързани с тях, през 
отчетния период. Последното изпитване е предвидено за януари 2013 г.  

Изпитванията за оперативна съвместимост приключиха на 11 декември 2012 г. — по-
рано от предвиденото в графика. Резултатите бяха предадени на Ц.ШИС за валидиране 
и ще бъдат разпространени в началото на януари.  

След като бяха проведени изпитвания на конвертора, втората половина на 2012 г. беше 
посветена на пробните миграции — първо с ограничен брой държави членки, а след 
това и с всички държави членки, които участват в миграцията. Резултатите и 
направените изводи от ограничената пробна миграция бяха от голяма полза за 
цялостната пробна миграция. Към настоящия момент всички миграционни процедури, 
включително изпитването на пускането в действие, са били изпробвани поне веднъж от 
екипа по проекта за централната ШИС II и от държавите членки, участващи в 
миграцията. Следващата стъпка ще бъде миграцията на данни в реално време от 
ШИС 1+ към ШИС II, което ще започне в началото на 2013 г. 

Комисията продължи да работи в тясно сътрудничество с държавите членки за 
съставянето на Наръчник за миграцията — документ, в който подробно са изложени 
стъпките, набелязани в плана за миграция. В Наръчника са описани също така ролите и 
отговорностите по време на целия процес и е представен подробен график за 
миграцията. В момента се прави последна актуализация на Наръчника въз основа на 
резултатите от ограничената и цялостната пробна миграция. С оглед на безпроблемната 
миграция към ШИС II Комисията подкрепи инициативи на държавите членки за 
ускоряване на прочистването на данните, т.е. заличаването на несъгласувани, непълни 
или остарели сигнали от базата данни на ШИС 1. 

2.3.2. Правна уредба 

През май 2012 г. Комисията внесе предложение за изменение на правната уредба, която 
урежда реалната миграция на данни (т.нар. ,,инструменти относно миграцията“). 
Съгласно процедурата на консултация Европейският парламент прие законодателна 
резолюция на пленарното си заседание на 20—22 ноември 2012 г. След приемането на 
преработения текст от Съвета на 20 декември той влезе в сила на 30 декември 2012 г.7, 
с което беше осигурена правната уредба за извършването на оптимизирана от 
техническа гледна точка миграция, както и възможността за допълнително финансово 
подпомагане за националните проекти във връзка с дейностите по миграцията.  

През 2012 г. комитетът за ШИС-ВИС8 (в състав SIRENE) проведе четири заседания, на 
които прегледа, актуализира и договори текста на изменението на Наръчника за 
SIRENE в рамките на ШИС II и други мерки за изпълнение за целите на ШИС II. 

                                                 
7 Регламент (ЕС) № 1272/2012 на Съвета от 20 декември относно миграцията от Шенгенската 

информационна система (ШИС 1+) към Шенгенската информационна система от второ 
поколение (ШИС II) (OВ L 359, 29.12.2012 г., стр. 21) и Регламент (ЕС) № 1273/2012 на Съвета 
от 20 декември относно миграцията от Шенгенската информационна система (ШИС 1+) към 
Шенгенската информационна система от второ поколение (ШИС II) (OВ L 359, 29.12.2012 г., 
стр. 32).  

8 Регулаторният комитет ШИС—ВИС е създаден на основание член 51 от Регламент (ЕО) 
№ 1987/2006 (OВ L 381, 28.12.2006 г.) и член 67 от Решение 2007/533/ПВР на Съвета (OВ L 205, 
7.8.2007 г.). 
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Предвижда се съответното решение за изпълнение на Комисията да бъде прието преди 
пускането в експлоатация на ШИС II.  

2.4. Мрежата ШИС II  
За оперативни цели държавите членки разполагат както с основни, така и с резервни 
интерфейси с покриващата голямо пространство комуникационна мрежа, чрез която се 
осъществява сигурната комуникация между централната система и националните 
системи.  

Процесът на повторно активиране на резервните интерфейси на държавите членки 
продължи през отчетния период. Освен това през отчетния период бяха извършени 
няколко изпитвания, свързани с превключването между основните и резервните 
системи. Всички изпитвания бяха проведени успешно.  

Правните инструменти относно ШИС II съдържат описание на комуникационната 
инфраструктура, предназначена за данните от ШИС II и за обмена на данни между 
бюрата SIRENE9. След като държавите членки потвърдиха техническите спецификации 
на релейното предаване на електронна поща на SIRENE в рамките на ШИС II, 
Комисията приключи процедурите по възлагане на поръчки. Релейното предаване на 
електронна поща беше инсталирано през първата половина на 2012 г. и беше изпитано 
за първи път чрез т.нар. изпитвания за базова свързаност за SIRENE. Комисията 
определи четири периода, в които държавите членки да извършат посочените 
изпитвания. Последните изпитвания се състояха на 4 и 5 септември 2012 г. Всички 11 
държави членки, които участваха, преминаха изпитванията. 

2.5. Сигурност  
Техническото решение за въвеждането на второ ниво на криптиране, чиято цел е 
мрежата на ШИС II да стане още по-сигурна, беше подробно и успешно изпитано от 
Германия и Австрия през септември 2012 г. Комитетът за ШИС-ВИС подкрепи 
въвеждането на това техническо решение, което вече започна и ще приключи през 
февруари 2013 г.  

3. УПРАВЛЕНИЕ  

3.1. Финансови аспекти  
3.1.1. Бюджет за ШИС II 

До края на разглеждания в доклада период общите бюджетни задължения, поети от 
Комисията по проекта ШИС II от 2002 г. насам, достигнаха 167 632 518 EUR. 
Съответните договори включват проучванията за осъществимост, разработването на 
самата централна ШИС II, поддръжката и осигуряването на качеството, мрежата 
ШИС II, подготовката на оперативното управление в Страсбург, сигурността, 
подготовката, свързана с биометричните данни, комуникацията и командировъчните 
разходи на експертите. 

От тази сума, от 2002 г. до края на декември 2012 г. реално са изплатени 
128 372 295 EUR. Основните разходни пера бяха разработката (70 792 838 EUR), 
мрежата (30 375 617 EUR), поддръжката и осигуряването на качеството 

                                                 
9 Общ член 4 от Регламент (ЕО) № 1987/2006 (OВ L 381, 28.12.2006 г.) и от Решение 

2007/533/ПВР на Съвета от 12 юни 2007 г. (OВ L 205, 7.8.2007 г.).  
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(12 612 386 EUR) и подготовката на оперативното управление в Страсбург и Санкт 
Йохан им Понгау (9 309 334 EUR). 

3.1.2. Допълнително финансиране за разработката на национално равнище в 
държавите членки 

В контекста на програмирането за Фонда за външните граници (ФВГ) за 2011 г. беше 
извършено значително преразпределяне на средства в посока към националните 
проекти за ШИС II, за да може да се подпомогне завършването на разработката им по 
линия на този фонд. До частта на ФВГ за действия на Общността получиха достъп осем 
държави членки, изпитващи затруднения да вместят извънредните си нужди в рамките 
на годишните си програми за 2011 г. 

Тези проекти бяха започнати в края на 2011 г. и до края на 2012 г. повечето от тях бяха 
приключени.  

Освен това Комисията предприе всички необходими действия за организирането на 
процедура за представяне на предложения, даваща възможност на държавите членки да 
кандидатстват в началото на 2013 г. за допълнителни средства съгласно общия член 16 
от преработения текст на правните инструменти относно миграцията. Отпуснати бяха 
общо 13 млн. EUR и беше определена горна граница от 715 000 EUR на държава членка 
(предвидено беше съфинансиране от национални ресурси в размер на 25 %). 

3.2. Оперативно управление 
3.2.1. Агенция за оперативното управление на широкомащабни информационни 

системи в областта на свободата, сигурността и правосъдието (eu-LISA) 

Подготовката за създаването на eu-LISA10 (по-специално набирането на персонал, 
подготвянето на временните помещения, финализирането на най-важните документи, 
като например работната програма за 2012 и 2013 г., и договарянето на споразуменията 
с приемащите държави членки и асоциираните държави) беше значително по-активна 
през отчетния период.  

Въз основа на извършените от Комисията подготвителни дейности Агенцията започна 
да изпълнява основните си задачи на 1 декември 2012 г. В тази връзка третото 
заседание на Съвета за управление се състоя в Талин на 29 и 30 ноември в 
присъствието на г-н Крум Гърков, който е изпълнителен директор на eu-LISA от 1 
ноември 2012 г.  

Първото заседание на консултативната група по ШИС II се проведе на 6 и 7 юни 2012 г. 
Следващото заседание ще се състои през януари 2013 г.  

Агенцията ,,eu-LISA“ ще поеме своите отговорности във връзка с оперативното 
управление на ШИС II след пускането на системата в .  

3.2.2. Преминаване към ШИС II 

Понастоящем основният изпълнител, отговарящ за разработката на Ц.ШИС, провежда 
обучение за оперативното управление на ШИС II с оглед на прехвърлянето на 
официалната среда за ШИС II на Ц.ШИС/eu-LISA през първата половина на 2013 г. 
Проектонаръчникът за оперативното управление се актуализира непрекъснато, като 
целта е до януари 2013 г. той да бъде завършен в сътрудничество с държавите членки. 
Според изготвения от eu-LISA план прехвърлянето на оперативното управление и на 
                                                 
10 Регламент (ЕС) № 1077/2011 на Европейския парламент и на Съвета от 25 октомври 2011 г. (OВ 

L 286, 1.11.2011 г., стр.1). 
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управленските аспекти на операциите, извършвани от Комисията, на eu-LISA ще 
протече на три етапа и ще приключи до май 2013 г.  

3.3. Управление на проекта  
3.3.1. Съвет за управление на цялостната програма (СУЦП) 
СУЦП продължи да предоставя съвети по най-различни въпроси, свързани с 
централната система, и допринесе за още по-голяма съгласуваност между проектите за 
централна ШИС II и национални ШИС II. През отчетния период редовните срещи 
между държавата членка, която беше ротационен председател на Съвета, Комисията, 
експертите от няколко държави членки (сред които един новоназначен експерт от 
Естония) и главните изпълнители, избрани от Комисията, бяха посветени по-специално 
на цялостното изпитване и на отстраняването на възникналите във Финландия 
затруднения. Представителите на ръководния екип на финландския национален проект 
участваха ad hoc в заседанията на СУЦП. 

През периода, отразен в настоящия доклад, бяха проведени двадесет и три пленарни 
заседания на СУЦП.  

3.3.2. Комитет за ШИС-ВИС (ШИС ІІ) 
През периода юли—декември 2012 г. бяха проведени пет заседания на Комитета за 
ШИС-ВИС по технически въпроси, свързани с ШИС II, на които бяха одобрени 
няколко основни документа относно миграцията и изпитванията.  

Освен редовните заседания на Комитета за ШИС-ВИС се организират и срещи на 
работни групи на Комитета и семинари с участието на експерти от държавите членки, 
на които подробно се обсъждат технически въпроси. Обикновено тези семинари и 
срещи се съсредоточават върху въпроси, възникнали в контекста на постигането на 
конкретни резултати по проекта: 

– Консултативната група по изпитванията (КГИ) предоставя на Комитета за 
ШИС-ВИС становища по въпроси, свързани с организацията и 
осъществяването на изпитванията и тълкуването на резултатите от тях. През 
отчетния период групата проведе единайсет заседания. 

– Съветът за управление на промените (СУП) дава съвети относно 
класификацията, окачествяването и потенциалното отражение на изпълнението 
на искания за внасяне на промени, за които е докладвано. При извършения през 
2010 г. преглед на техническите изисквания за приложението ШИС II стана 
ясно, че спецификациите ще бъдат замразени до пускането на системата ШИС 
II в експлоатация. Затова тази работна група, която също докладва на Комитета 
за ШИС-ВИС, не се е събирала официално през 2011 г. Въпреки това, през 
2012 г. държавите членки и Комисията прегледаха и актуализираха 
процедурния правилник на СУП, за да дадат възможност на държавите членки 
да преценят дали заплануваните промени в националните им системи са в 
съответствие с централната система. Тази работна група проведе пет заседания 
през 2012 г.  

– Експертната група по миграцията (ЕГМ) е ad hoc група, в която участват 
експерти от държавите членки, членовете на работещия по проекта екип от 
Комисията, операторът на системата след пускането ѝ в експлоатация и 
основният изпълнител. Тази група от експерти прави детайлната подготовка на 
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различните пробни миграции и проследява осъществяването им. Тя заседава 
единайсет пъти през отчетния период. 

3.3.3. Национално планиране и координиране 
Комисията редовно организира срещи на националните ръководители на проекта (НРП) 
в държавите членки, като по този начин се дава възможност за подробна обмяна на 
информация за всички дейности, имащи отношение към общото състояние на проекта. 
Проведените през отчетния период срещи бяха посветени по-специално на цялостния 
график, изпитванията, миграцията, преминаването към ШИС II, наръчника за 
оперативното управление на ШИС II и докладите на специализираната група за ШИС 
II. През настоящия отчетен период се проведоха пет заседания на НРП. 

3.3.4. Съвет  
Комисията продължи да информира редовно всички съответни органи на Съвета за 
хода на изпълнението на проекта ШИС II, включително за графика и бюджетните 
аспекти. На подготвително равнище и в атмосфера на конструктивен дух бяха изяснени 
редица технически, правни и бюджетни въпроси, свързани с централния проект. При 
необходимост и в допълнение към срещите Комисията поддържаше контакти със 
съответните държави членки и чрез други канали, например чрез размяна на писма на 
двустранна основа. Тя представи актуалното състояние на ШИС II на всяко от трите 
заседания на Съвета по правосъдие и вътрешни работи, които се проведоха по време на 
кипърското председателство на Съвета.  

Сред колегите, участващи в проекта на национално равнище, Комисията 
разпространява седмичен бюлетин, в който са обобщени техническите новости. 

3.3.5. Европейски парламент 
Европейският парламент продължи да подкрепя ШИС II и освободи резерва от част от 
бюджетните кредити за проекта ШИС II в общия бюджет на ЕС за 2012 г. 

С цел запазване на пълна прозрачност Комисията редовно осведомява Европейския 
парламент за всички аспекти от разработването на ШИС II в допълнение към 
задължителните доклади съгласно правните инструменти и заключенията на Съвета. 

Освен информацията за актуалното състояние на проекта ШИС II, която се предоставя 
на парламентарната комисия по граждански свободи, правосъдие и вътрешни работи, 
Европейският парламент беше уведомен за последните развития във връзка с ШИС II 
на пленарното си заседание на 19—22 ноември 2012 г. по повод обсъждането на 
предложения преработен текст на правния инструмент относно миграцията. 

3.3.6. Управление на риска 
Комисията следи отблизо рисковете при изпълнението на проекта ШИС II с помощта 
на своя изпълнител, отговарящ за осигуряване на качеството. За всеки установен риск 
се съставя план, в който са конкретизирани мерките за ограничаване на проблема, 
които трябва да бъдат взети. Списъкът с установените рискове се актуализира всяка 
седмица, а всеки месец се обсъжда със Съвета за управление на цялостната програма.  

Основните рискове през този отчетен период бяха: 

• готовността на държавите членки приложенията за крайните потребители) и 
по-конкретно своевременното изпълнение на план Б във Финландия; 
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• малкото оставащо време в графика на миграцията за намиране на резервни 
варианти в случай на непредвидена ситуация. 

3.3.7. Информационна кампания за ШИС II  
В съответствие с правното основание за ШИС II Комисията, в сътрудничество с 
националните органи за защита на данните и Европейския надзорен орган по защита на 
данните, придружава пускането в експлоатация на ШИС II с информационна кампания, 
информираща обществеността за целите на системата, съхраняваните данни, органите, 
имащи достъп, и правата на лицата11. 

През септември 2012 г. подготовката за кампанията беше ускорена. Комисията прикани 
всяка държава членка да посочи лице за контакт, което да отговаря за координирането 
на кампанията на национално равнище, и приобщи към подготвянето на кампанията 
националните органи за защита на данните и Европейския надзорен орган по защита на 
данните. Използвайки предишното сътрудничество с държавите членки, Комисията 
сключи договори за основните продукти (брошура, плакат и кратък видеоклип).  

Държавите членки ще отговарят за разпространението на информационните материали 
съобразно потребностите си (на граничните контролно-пропускателни пунктове, в 
полицейските участъци, в консулствата и т.н.). 

4. ПРИОРИТЕТИ ЗА СЛЕДВАЩИЯ ОТЧЕТЕН ПЕРИОД 
През следващия отчетен период ще се работи в девет основни области: 

• приключване на цялостното изпитване от петте държави членки, които 
трябваше да го повторят, до края на януари 2013 г.;  

• приключване на серията от функционални изпитвания на SIRENE до началото 
на февруари 2013 г. (отговорност за това носят държавите членки);  

• уведомяване от страна на държавите членки за готовността им в правно и 
техническо отношение да обработват данни от ШИС II и да обменят 
допълнителна информация;  

• приемане на актуализирано Решение за изпълнение на Комисията относно 
наръчника за SIRENE и други мерки за изпълнение по отношение на ШИС II 
преди пускането на системата в експлоатация;  

• извършване на миграцията на данни в реално време от ШИС 1+ към ШИС II, 
предвидена за периода между 22 януари и 27 март 2013 г.;  

• пускане на ШИС II в експлоатация (първоначално предвидено за 27 март 
2013 г., окончателната дата ще бъде определена от Съвета); 

• провеждане на 30-дневен интензивен мониторинг след пускането в 
експлоатация на ШИС II; 

• стартиране на информационна кампания за ШИС II;  

• прехвърляне на отговорностите във връзка с управлението на ШИС II на eu-
LISA. 

                                                 
11 Общ член 19 от Регламент (ЕО) № 1987/2006 (OВ L 381, 28.12.2006 г.) и от Решение 

2007/533/ПВР на Съвета (OВ L 205, 7.8.2007 г.).  
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5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Благодарение на целенасочения подход на всички участници появилите се през този 
отчетен период предизвикателства бяха успешно преодолени, което направи възможно 
спазването на графика на проекта ШИС II с оглед на заплануваното пускане на 
системата в експлоатация в края на първото тримесечие на 2013 г.  

Планираното приключване на цялостното изпитване в началото на 2013 г. ще сложи 
край на сериите от изпитвания, с които се цели постигането на зрялост на цялата 
система.  

Следователно проектът ШИС II е на път да навлезе в заключителния си етап, а именно 
реалната миграция на данни между ШИС 1+ и ШИС II. Окончателното и своевременно 
преминаване към ШИС II, включително приемането на решение относно датата на 
преминаването, е основният приоритет за следващия отчетен период (януари—юни 
2013 г.).  
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Изпълнение на бюджета 

 

 от 2002 г. до декември 2012 г. от януари до декември 
2012 г. 

(в EUR) Поети 
задължения 

Плащания Поети 
задължения 

Плащания 

Разработка 
(HP/Stéria) 

85 530 668 70 792 838 4 937 621 19 720 697 

Разработка (Atos) 3 921 248 3 301 041 386 207 2 036 541 

Поддръжка и 
осигуряване на 
качеството 

15 852 914 12 612 386 2 760 645 3 119 889 

Мрежа 45 335 129 30 375 617 6 809 121 5 392 500 

Подготовка на 
оперативното 
управление 

12 986 242 9 309 334 4 020 348 2 232 031 

Сигурност 1 358 310 386 914 0 169 202 

Проучвания / 
Консултантски 

дейности 

1 064 410 963 207 103 279 20 947 

Информационна 
кампания 

183 943 33 373 150 570,38 0 

Командировъчни 
разходи на 
експертите 

1 384 780 582 711 181 494 266 134 

Други 14 874 14 874 0 0 

ОБЩО: 167 632 518 128 372 295 19 349 285 32 957 941 
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Заседания на Комитета за ШИС-ВИС (ШИС ІІ) и на работната група 

а) Заседания, проведени през отчетния период  

ЮЛИ 2012 г. 

4, 10, 18, 24 Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

26 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

26 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

3, 10, 17, 24, 
31 

Заседание на КГИ за ШИС II (Консултативна група по 
изпитванията) 

5, 18 Заседание на СУП за ШИС II 

 

АВГУСТ 2012 г. 

1, 8, 22, 29 Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

  

  

7, 14, 21, 28 
Заседание на КГИ за ШИС II (Консултативна група по 

изпитванията) 

 

СЕПТЕМВРИ 2012 г. 

5, 13, 19, 25 Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

27 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

27 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

4, 11 
Заседание на КГИ за ШИС II (Консултативна група по 

изпитванията) 

6 Семинар по въпросите на миграцията към ШИС II 

20, 26 Заседание на ЕГМ за ШИС II 
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ОКТОМВРИ 2012 г. 

3, 10, 24, 30 Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

26 
 Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

26 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

11, 18, 25 Заседание на ЕГМ за ШИС II 

 

НОЕМВРИ 2012 г. 

6, 14, 21, 28 Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

14/ 23 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на SIRENE/ШИС ІІ) 

23 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

7, 14, 22, 29 Заседание на ЕГМ за ШИС II 

30 Заседание на СУП за ШИС II 

 

ДЕКЕМВРИ 2012 г. 

5, 12, 19 Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

14 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

14 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

6, 13 Заседание на ЕГМ за ШИС II 

6, 13 Заседание на СУП за ШИС II 
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Заседания на Комитета за ШИС-ВИС (ШИС ІІ) и на работната група 

б) Заседания, които се очаква да се проведат през следващия отчетен период 

ЯНУАРИ 2013 г. 

9, 16, 23, 30  Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

24 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

24 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

10, 17, 24, 31  Заседание на ЕГМ за ШИС II  

 

ФЕВРУАРИ 2013 г. 

6, 13, 20, 27 Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

26 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

26 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

7, 14, 21, 28 Заседание на ЕГМ за ШИС II 

 

МАРТ 2013 г. 

6, 13 , 20 , 27  Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

27 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

27 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

7 , 14 , 21  Заседание на ЕГМ за ШИС II  

 

АПРИЛ 2013 г.  

3, 10 , 17 , 24  Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 
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26 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

26 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

4 , 11, 18 , 25   Заседание на ЕГМ за ШИС II 

 

МАЙ 2013 г. 

8 , 15 , 22, 29  Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

30 Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 
формация на ШИС ІІ) 

30 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

16 , 23 , 3   Заседание на ЕГМ за ШИС II 

 

ЮНИ 2013 г. 

5 , 12 , 19, 26  Съвет за управление на цялостната програма ШИС ІІ 

28 
Комитет за ШИС-ВИС (заседание на техническата 

формация на ШИС ІІ) 

28 
Заседание на националните ръководители на проекта 

ШИС II 

6 , 13 , 20, 27   Заседание на ЕГМ за ШИС II 
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